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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A lap szellemi részét illető cikkek 
keszttiségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
-ari — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóid varainak küldendők.
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* *

Kéziratokat nem adunk vissza.1 „

Zűrzavar. kevesehb tisztasággal leltet helé látni, mint pár évvel ez-
; előtt. Ez az ügy a századnak egyik legzűrzavarosabb 

(W.) Két hét előtt lapunkban ugyan e helyen i skail(ja]uma. Mert nem egyéb az egész dolog felfújt 
elemeztünk egyes hazai tényeket, melyek mintáz ei- skandalumnál, mely azonban bárhogyan végződjék 
kdlr-si rendbe vágó dolgok komoly megfontolásra voltak

. szo-
: morn tanúságokat rejt magában.

Ha Dreyfus bűnösnek fog bizonyulni: akkor szántóitok. s alkalmasak arra. hogy a figyelő emhereke,t 1
gondolkodóba ejtsék. Ez alkalommal szélesebb körre nakoznunk kell a gratule nation végtelen gyengeségén, 
terjesztjük ki vizsgálódásainkat, mert 'aló igaz. mely egy közönséges, de veszedelmes hazaárulóval 
hogy az erkölcsi világrendben a haj nem helyi rsu- éveken keresztül kínlódik s meghurcoltaíja nevét. Veg- 
pán. hanem általános. Azt tapasztaljuk napnd-napra, ; telen zavaros állapotok lehetnek Franciaországban, 
hogy mindenfelé zűrzavaros állapotok uralkodnak, me
lyek kimeneküléssel nem. hanem végső katasztrófával 
kecsegtetnek.

melyek a tisztán látást meg nem engedik. Ilyenfor
mán nem lehet esudálkozni, hogy a zsidó sajtószö
vetkezet egy hatalmas államnak a kezét megköti a

!

Az eszmék reakciójának korát éljük ma. mely meg- j szabad cselekvés terén.
lehetős hosszú volt s közeledik kimerüléséhez. Mihelyt Ha hebizonyul. hogy Dreyfus nem bűnös: akkor 
ez a kimerülés bekövetkezik, irt áztató társadalmi küz- , ez talán még nagyobb gyalázata és gyengesége 
delemnek és háborúnak ked létrejönnie, hogy a feldúlt , lesz a franciáknak. Hát ma. mikor minden téren
nyugalom ismét helyreállhasson. óriás i léptekkel haladt előre az emberiség : akkor csu- 

A mai zűrzavaros állapotokat pedig az okozza, pán az igazságszolgáltatás terén maradt annyira hátra 
hogy korunknak nincs egyetlenegy vezérlő és litmu- 1 és oly vakon, hogy egy ilyen a nemzeti becsületbe vágó
taréi eszméje. A vallást, a hvet, mely az ideig-óráig j ügyet ne tudjon felderíteni éveken át. Nem volna 
tartó profán eszmék fölött, mint minden időkre szóld ¡ szabad megengedni az érdekszálaknak olyan fokúösz- 
kapocs. mindig uralkodott, leszorították trónjáról, i szebogozódását, hogy ne lehessen belőle kiszabadítani 
Megszűnt teliát az irányzó tű. mely az emberiséget az j az igazság asszonyának kezét.

Ugyancsak Franciaország gyarmatairól érkezettélet hullámzó tengerén biztosan vezethesse, s innen 
ered a folytonos kipkedés-kapkodás. Érzéketlenek és ; megdöbbentő hír. Két francia katonatiszt ellenséges
erőtlenek lettünk s ez oka annak, hogy csekély és j földön agyonlőtte két hajtársát. Azt Írják, hogy a gyil- 
kicsinyes dolgokból világraszóló események, sót meg- ! kosok iszákosok voltak s részeg állapotban követték el 
rázó tragédiák születnek. menthetetlen tettüket. Hát a paralizis progressziva ko-

Az élet erkölcsi alapjának gyengesége, a mely rában minden gazságot és bűnt igv vagy amúgy men- 
az életben szereplők lelkiismeretességének és becsület- : t eget ni tudnak. Agylágyulás, részegség, őrültség kinin- 
érzésének hiányosságán alapszik, az oka annak, hogy , tatásával mentegetik a józan szabadakarat hiányát, 
még csekély dolgokban sem találjuk el nemcsak az j De hogy mindezek a ferdeségek. melyek magukban is

bűnök, miért jöttek létre, miért terjedtek el. arra márigazságot, de még a méltányosságot sem.
E pár szó támogatására előveszem egyetlen újságnak j nem lehet menthető okokat telhozni.

De ne maradjunk csak Franciaországban. Hol lan-egyetlen számát. Íme, miket találok benne. 1 Ireyíus pere. Ez 
már évek óta tengeri kígyóvá nőtte ki magát. Ma még diában egy közönséges országos vásár beszüntetése
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miatt akkora zavargás, valóságos lázadás támadt, bogy rontották. De a praedestinatió közül még más irányú téve-
Poroszor í (^se^*Ke^ 's találkozunk, melyek épen a szabadakaratot emel

ték tel túlságosan a malaszt rovására. Ismerkedjünk meg 
ezekkel is.

ki kellett hirdetni az ostromállapotot, 
szágban egy csatornáiig}* leszavazása miatt komoly 
konfliktus támadt az uralkodó és parlamentje, illetőleg 
kabinetje közt. úgy. hogy kormányválságra küvetkez-

Már Pelágianus úgy okoskodott, bogy Isten azokat 
jelölte ki az üdvösségre, kikről előre látta, hogy szabad aka
ratuknál fogva szentül élnek. Annié — okoskodott tovább 
— ha az én szabadakaratom jutalma a mennyei boldogság 
lesz, akkor semmi szükség a malasztra, mert akkor Istennek 
meg is kell adnia azon eszközöket; melyek segélyével szük- 
ségkép üdvüzlilni fogok, Felagius szerint tehát a szabadaka
rat önmagában képes érdemes cselekedetre, minek előrelátása 
a praedestinatió. Álláspontját ö is sz. Ágostonnal védi.

Ausztriában pedig valósággal mindentettek.
rothad. Az a számtalan politikai párt, mely itt napról-
napra hajba kap egymással, éles bizonyítéka a kii- 
lömböző nemzetiségek közt levő kapcsok lazaságának, 
valamint a birodalmi részek közti gyenge kohéziónak.

És igy a bármerre tekintsünk az európai államok
ban. azt tapasztaljuk, hogy a néha csekélynek hitszó 
ellentétek annyira kiélesedtek, hogy csak egy k>s szikra, 
kell. hogy a felhalmozott anyag lángra lobbanjon.

E zűrzavarban még szerencse „ha erős a nem
zeti eszme, ha nem a pusztában hangzik el a rend, 
a tekintély, a fegyelem szava : ha van még erejük a 
régi szokásoknak és erkölcsöknek és helyreállhat az | 
a lelki egyensúly, mely a népek szerencsés fejlödé- j 
sének nélkülözhetetlen föltétele."* Bodnár.

A semipelagiaook nem vetették el egészen a malaszt 
• szükségességét, csak a hit kezdetére tartották fölöslegesnek, 

mivel azt — szerintük imáink által is megnyerhetjük. 
Igen. de akkor Isten csak azokat jelölhette ki az üdvösségre, 
kikről előre látta, hogy természetes erejükből hinni akarnak 
s akkor Krisztus halálának gyümölcseiben egyáltalán nem 
részesülnek azok, kik az életet rosszul kezdik.

Volt még egy eretnekség a misericorsoké, kikkel sz. 
j Ágoston a „De Civ. Deiu e. müvében (I 21.) oly tüzetesen 
i toglalkozik. A mint innen látjuk, ezek azt tanították, hogy 
i isten kőnyörületessége felülmúlja az 0 igazságosságát s igy 
i még a legnagyobb gonosztevőket sem büntetheti örök kárho- 
I zattál. A szent doctor valami öt osztályát említi ezeknek, 
I de imndannv i máskép fejtette meg tételét. Több ily tontos 

és számbavebetö tévelyröl nem igen emlékezik mega törté
nelem. Még talán az Origeuesé és a immichensoké érdemel 
szót. Az utóbbiak ugyanis különbséget téve a természetüknél 
fogva jő és rósz emberek között, csak ebből akarták meg
fejteni a praedestinatió fogalmát; a mint t. i. ki-ki jó vagy 
rósz természetet nyert. Orígenes pedig azt tanította, bogy a 
lelkek a testtel való egyesülések előtt jóval meg voltak te
remtve s a mint ez állapotban magokat viselték, úgy jelölte 
aztán Isten az egyesülés alkalmával vagy a mennyországra 
vagy a kárhozatra.

Ha a felhozott téves nézeteket és tanokat összevetjük, 
mindjárt eszünkbe jut az egyház azon két tétele, melyek 
ellen amazok egytul-egyig küzdenek. Mert mi az első vég
következmény miodeniknéi ? Az. hogy Isten valóságosan nem 
akarja minden embernek üdvösségét. S a második ? Hogy 
épen ezért mindenkinek nem is adja meg a szükséges üdv- 
eszközöket.

■

A kath. anyaszentegyház tanítása a prae- 
destinatióról.

Irta . Halint Vilmos.

Jansen talán a vitát akarta bezárni, a malasztról irt
könyvével, de még nagyobb bajt csinált. Midőn ugyanis az 
apostol szavainak értelmezése közben e helyhez ért : „Isten 
mindenkinek üdvösségét akarja“, igy kiált fel: Semmi szük
ségünk sincs a pelágiánok magyarázatára, mintha más me
nedékünk nem is volna.

És kezdi kutatni a praedestinatió alapját. Miben "? Da- 
masceni sz. János nyomán az isteni akaratot felosztja meg
előző- és követőre s a végén arra lyukad ki, hogy volt 
ugyan Istenben az eredeti bűn elkövetése előtt ily általános 
üdvözítő akarat, de ez a bűn elkövetése előtt birtcsak tény
leges léttel : azután „csak az Ő tudatában maradt meg mint 
gyönyörérzet.“ Most tehát Isten csak azokat akarja üdvözí
teni, a kik valóban Odvöztilnek is, oly kegyelmet adván ne
kik. melynek eilen ne állbassanak. — Beszél ugyan nélia- Mihelyt csak az egyiknek is kimutattuk tarthatatlansá-

i gát, már megdől minden más tanitás az egyházén kívül. Lás-néha a malaszt általánosságáról is. de ezalatt csak azon 
segítséget ért:, mely ajó végzésére szükséges s feltétlenül | sn* tehát! 
szólva tán az üdv elérésére is elegendő lenne, ha nem volna ¡ Fennebb kimutattam, hogy az isteni akarat működése 

a teremtés és fenntartásban ál1. Nincs semmi a mit Istenmeg az a sok kisértés, uralkodó szenvedélyek stb.
Végre mindezeknek betetézéseül felállitotla tételét :
„Semipelágián tan azt mondani, hogy Krisztus minden 

emberért meghalt.“ — X. Ince pápa e tétellel az ö egész 
tanítását hamisnak, vakmerőnek, botrányosnak ítélvén, azt 
ünnepélyesen kárhoztatta.

Jansen után újat nem igen ta Iá unk a praedestinatió 
történetében, mert a mit az arminianok s a gomaristák ta
nítottak, azt mind vagy nála vagy Kálvinnál megtaláljuk.

Ezek volnának ama tévelyek, melyek teltétien erőt tu
lajdonítván a malaszínak, a szabadakaratot tökéletesen le

teremtett volna, de az sincs, minek épen ezért gondját ne 
viselné. Ha az Ő tudta és akarata nélkül még egy veréb 
sem eshetik a földre ; ki meri kétségbe vonni, hogy a saját 
képére és hasonlatosságára teremtett embernek gondját is 
viseli ? Jól mondja Lactantius (De ira Dei c. 9.) „A ki el
veti a gondviselést, megtagadja Isten létét.“ Nós ha áll ez 
a természetes rendben, mennyivel inkább kell akkor állania 
a természetfölöttiben, mely egyedül képes az embert végcél
jára terelni, holott erőink a természetes rend határait túl 
nem léphetik. Azt pedig fölösleges ismételnem, hogy az em-
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lier végcélját a természetes rendben lilába keresi ; a madár 
a repülésre, az ember az égiekre teremtetett.

Nekünk tehát Isten rendelésénél fogva természetfölött* 
boldogságra kell törekednünk s akkor nincs kétség benne, 
hogy Isten minden embert, még azokat is, kik tényleg 
tidvözttluek. megelőzd akaratával Üdvözíteni akar. Ez igazsá
got a kath. egyház a legrégibb időktől igy tanította 
tridenti zsinaton (sess. fi. c. 17.) mint bitcikkelyt is kimon
dotta.

tollak kapják meg, s hogy a többiek is mind megiiivatuak 
ugyan, de kegyelmet nem nyernek, mivel Isten rendeléséből 
kifolyólag a bűnökre vannak kijelölve, átok alatt legyen.“ 
Hasonlókép sújtja a 32 kánonban azt is : „A ki azt mondja 
hogy a megigazuit jócselekedetei olyannyira Isten ajándékai, 
hogy nem is tudhatok be érdemül neki.“ A karisiai zsinat 
pedig határozottan kimondja : „Isten kivétel nélkül minden
kit akar üdvözíteni.“

nem

s a

Minthogy az. egyik alap, melyen a zsinat nyugszik, a 
sz. atyák tanítása, szinte fölösleges is erre hivatkoznunk. 
De mert ellenfeleink akárhányszor tanításukat egyik-másik 
egyház, atyáénak mondják, lássuk : vájjon ök mit tanítottak. 
— Sz. Ambrus (De paradiso c. 8) igy ir : „Eljött az Lr Jé
zus, hogy a bűnösöket Üdvözítse, miért még a bűnösüknek 
is meg kellett akaratát mutatnia, süt még az árulót sem 
mellőzhette.“ Sz. Agostou pedig (E. 2. de symb. c. 5) : igy

Bebizonyítására a józan észből, a közfelfogásból, a 
szeutirásból, a zsinati határozatokból és a szent atyák mun
káiból annyi érvet felhozhatunk, hogy igazán nem tudjuk 
elképzelni ; hogy akadhatott okos ember, ki e tétel igazságát 
kétségbe vonla. Így aztán az említett tévelyekkel is végezünk.

Ha az isteni állagról helyes fogalmaink vannak, nincs 
szükség tudományos ész érvekre, hogy Isten általánosan 
üdvözítő akaratáról meggyőződjünk. Elég tudnunk, hogy Ö 
a legfőbb jó, a valódi igazság, ki mindenkivel szemben tgy- ; támadsz: akkor akarod Őt elveszíteni, mikor téged megakar 
forma mértékkel mér, senkinek vesztét nem akarhatja ; s : menteni.“ Hasonlókéi) Chrysostomus, Cyrill s a többiek. Ill
ákkor azt is tudjuk, hogy szükségkép akarnia kell minden vei pedig leginkább szeretnek sz. Ágoston tanításával taka- 
ember üdvösségét. Avagy a közérzület, a történelem nem rózni, nem árt az ö leghívebb tanítványához Prospérité/, for- 
azt bizonyltja-e, hogy az ember szivében benne volt és benne j dúlni magyarázatért, ki aztán az apostol azon mondásából, 
vau a fensőbb boldogság utáni vágy? S ezt Isten belénk ! hogy kötelességünk mindenkiért imádkozni, — igy következ- 
olthatta volna anélkül, hogy akarná is annak elérhetését? ! tét:2) „Őszintén hinnünk és tartanunk kell, hogy Isten 
Távol legyen tőlünk ételét állítani . ! minden embert üdvözíteni akar.“ Ki kételkedhető tehát ai

lle halljuk, mit mond a szentirás. Sz. Jánosnál olvas- ¡ litásunk igazsága felöl ? Vagy talán ellenfeleink nyomosabb 
sok (6, 38 ss.) az L'r szavát: „Ez pedig atyám akarata, ki ¡ érvekkel tudnak elöállani ? 
engem küldött, hogy minden a ki látja a Fiút és hisz t ) 
benne, örök élele legyen és én feltámasztom Őt az 
napolt .“ Itt az Üdvözítő nyíltan megmondja, bogy minden a j fótiakról emlékeznek meg, mint a mennyország örököseiről, 
ki kisző benne—üdvözíti. Ámde Krisztusban hinni mindenkinek ¡ Csakhogy ez állítás, melyet be is kellene bizonyítani, ba 
módjában áll, tehát mindenki üdrözlilhet. Hasonlókép érve- ! — lehetne. Mert a mint már láttuk, a nagy tudós határo
lunk ezekből is : „Úgy szerette Isten a világot, hogy egy- zottan mellettünk van. Találunk ugyan nála több helyet, 
szülött Fiát adá, hogy minden, a ki Ő benne hisz, el ne melyek első tekintetre tán ellenünk szóknak mint pl. :3) „A 

hanem örök élete legyen. Mert nem azért küldötte szentirás mondja : minden embeit üdvözíteni akar (Isten) 
Isten az Ő Fiát o világra, uogy Ítélje e világot, hanem hogy értsük t. i. a kiválasztottakat, mert bennüK él az. egész em- 
tidvözüijöu e világ Ő általa“ (Ján. 3, 10 s.) Ez utóbbi sza- béri nem“ . . . stb., de e nehézségek hamar elosztanak, ha 
vakkal egyenesen kijelenti az Ur, hogy mindenkit üdvözíteni sz. Tamással figyelembe vesszük, hogy ilyenkor a követő 
akar. Valóban jóságával, atyai szere telével csak játszanánk, isteni akaratról van szó, nem a megelőzőről. Így dől meg 
ba legalább fiait nem akarná boldogítani. Már pedig a kivá. egy egyszerű megkülönböztetés állal elleneink összes okos- 
1 oszlottakon kivül minden megkeresztelt embert fiává fogad : kodása, 
a keresztségben, teliát ezeknek is akarnia kell boldogságukat.

Az ó-szövetségnek is több helye bizonyít mellettünk. A 
„Bölcseség könyve“ például azt mondja Istenről (11. 24.)

, . . könyörületes vagy mindenki iránt smegkegyelmezesz 
mindenkinek.“ Hogy lehetne ezzel a részleges kiválasztást

kiált tel:1'. „0 gonosz, világ! eljött ki megváltson ste ellene

A praedestiuatianok egyszerűen arra hivatkoztak, hogy 
utolsó ; sz. Ágoston munkáiból indultak ki, melyek csak a válasz-

vesszeu,

Mert bár Gotteschalk, Erigena, Kálvin s a többiek 
egymástól eltérni is látszanak, azért mmdenik azon téves 
magyarázatból indult ki, hogy Isten a „mindenki“ a/att csak 
a választottakat érti. Kétségkívül kitűnik ebből Jansen téve
dése is, de bogy az meg nyilvánosabb legyen, lássuk : ad-e 
Isten mindenkinek elegendő eszközt az üdvösség elnyerésére.összeegyeztetni ?

A "kit pedig a felhozott helyek sem győztek volna meg- j Hát ezt a fennebbiek után tüzetesebben bizonyítgatni szinte 
Hallja az apostol tanítását : „Nem rendelt minket Isten ha- fölösleges. Ki meri azt mondani, hogy az az. Isten, a ki
ragra (kárhozatra), hanem az üdvösség elnyerésére a mi szivembe oltotta a természetfölötti boldogság utáni vágyat,
Urunk Jézus Krisztus által“ (1 Thess. 5, 9); vagy : ... „Ki azzal engem csak gyötörni akar anélkül, hogy elérésére meg-
még tulajdon Fiának sem kegyelmezett, hanem mindnyá- adná a szükséges eszközöket ? Vagy ha ez eszközöket egyik-
junkért adta Őt.“ (Rom. 8, 32). nek megadja s a másiknak nem : tudható-e igazságosnak?

Kétségtelen tehát, hogy Krisztus mindenkiért meghalt 
s igy akarja is mindenkinek a mennyországot..

zsinatok — mint a valódi

1) „0 munde iwmande ! venit qui te redimat et turbaris et tunc 
" perdere, quando ille te disposuit liberare.“
•2) „Sincerissime credendum at que protitendum est, Deum velle, 

ut umnes homines sal vi fiant.“ (Ad Ubiect. V incentii. i
3) nlta dictum est : omnes homines vult salvos fieri, ut intelii- 

gantur omnes praedestinati, quia omne genus humánum in eis est.“ 
(L. de corrept. et gratia c. 14.)

eum vis
A szent gyülekezetek — 

igazság őrei szintén mellettünk nyilatkoznak.
így a tridenti (6 ülés, 17 kánon) : „Ha valaki azt 

a megigazulás malasztját csak a kiválasz-mondja, hogy



körülmények mialt eredménytelenek lesznek. Ez ped'g nemKérdezzük meg a szentirást. kérdez/tik m«*g a szent 
atyákat : mind azt felelik az angyali indóssal :l) „Isten min- j méltó Istenhez, 
denkiuek üdvét akarja s azért meg is adja kegyelmét min
denkinek“ (Leer. 3 in Mehr. 12). „Mert úgy szerette Isten a 
világot, bogy egvs/időit Fiat adá érette.* (Ján 6. 39); úgy j ellenünk felhozott helyeket: „Az Isten vedig megakarván 
szerette, hogy még „tulajdon Fiának sem kegyelmezett* j mutatni haragját és megismertetni hatalmasságát, a harag 

Kom. 8. 31) csakhogy azt megmenthesse. Íme üdvösségünk | edényeita veszedelemre valókat elszenvedte nagy türelemmel,* 
zaloga. ime a forrás, honnan minden ember megszerezheti a ¡ (Rom. 9.22); „Akkor ketten tesznek a mezőn: az egyik föl- 
szükséges eszközöket: Mert „Krisztus engesztelő a mi bűne- 1 vétetik, a másik elhagyatik Két asszony őröl a malomban ; 
inkért. nemcsak a mi bűneinkért pedig, hanem az egész vi- az egyik fölvétetik, a másik elhagyatik“ (Máté 24. 40 köv.); 
hígéiért is.“ (Ján. 2.2.) — Hogy ez volt az anyaszentegyház meg „Jákobot szerettem. Ezsaut pedig gyűlölt ein” (Kom. 9,13). — 
gyözödése is, azt láthatjuk a zsinatok és szent atyák tanitásából. ezek a megdönthetleneknek látszó fegyverek elleneink kezé- 
Igy az areótivnzi zsinat átkot mond arra, „ki azt vall ja, hogy 
Krisztus nem mindenkiért halt meg, s nem is akart mindenkit 
üdvözíteni;“ s/. Ágoston pedig igy biztat:4 5) . . . „Isten... szed el entre valók“ alatt azokat érti „kik az anyaszeutegy- 
soha sem tog elhagyni : csak te Öt el ne hagyd ” Elvitázhat- ' házba belépni nem akartak kikncK Isten önmagok által lett
lan tehát, hogy Jansen és a maiaszt többi ellenségei tanaikat ¡ kizáratását a mennyországból előre látta“ (Allioli) : a máso-
sem a szeotiráshól, sem sz. Ágoston munkáiból, hanem — dikban pedig nem akart egyebet mondani az Üdvözítő, mint
az ujjúkból szedték elő s igy azoknak bóvehh cáfolatába hogy némelyek Isten különös akaratából több és erősebb
nem is kell bocsátkoznunk. Elég. ha a janzenistákat figyel- kegyelmeket kannak, melynek segélyével aztán biztosan meg- 
meztetjük a maiaszt szükségességére, a miserikorsokat pedig | mvneküluek. Hogy az utolsóban a „gyűlöltem“ szót nem lehet

Nem is bizonyítja be senki a szentirásból, hogy csak
ugyan léteznek t.gadóiagos elvetés. Mert nézzük csak az

ben. Pedig legkevésbbé sem azok.
Hiszen az elsőben az apostol a „harag edényei,“ a „ve.

tuiajdou értelemben venni, azt mindnyáj an megengedik. Ámde 
ágkor mi egyebet jelentene ez ellentét, mint Isten szabad
akaratát, melynél fogva egyiket inkább elhalmozza. mint a 
másikat ? Épen e/ért igen szépen olvassuk szentirási jegyze
teinkben : őrizkedjünk c töri én et i példából többet következ
tetni. mint az apostol szándékozott. Ö ezáltal nem azt akarja

Isten igazságára, me'vet jóságával szépen ki lehet egyeztetni.
Ha már most kimutattuk, hogy Isten megelőző akara

tával őszintén (sincere) akar mindenkit üdvözíteni, világos, 
hogy az előzetes kárhoztatásrói (reprubatio) szó sem lehet, 
ha mindjárt tagadó értelemben vesszük is azt. Mert mit je- 
leutene ez ? A/t. hogy Isten, midőn az emberiség egy részét 
a mennyországra kijelölte, másik részét egyszerűen figyelmen mondani, hogy némelyek Ezsauhoz hasonlólag nem hivatot- 
kívül hagyta. No ezt nem tudom hogyan lehetne összeegyez- ! tak, és pedig talán a zsidók ; sör inkább mindnyájan meg
térni a/. Ő igazságosságával és könyörületességével. Hiszen ! hivattak. íRoin. 10. 12). 8 hogy ez nem csak az újabbak;
hányszor erősíti meg az l'r még esküvel K hogy senkit sem véleménye, eléggé mutatják
akar elveszíteni, hogy nem akarja a bűnös lialá át s nem j s/avai : „Nemcsak nem iiisszü hogy némelyek isteni liata-
j«»tt elítélni a világot! | |0niuál fogva a roszra lennének kijelölve, hanem még arra

Es mégis! nemcsak az eretnekek, de a katholikus hit- j k¡ ,¡v n.agy roszat el akar hinni, undoiodással mondunk 
tudósok között is akadtak nagynevűek, kik az előzetes kár- ¡ átkot.“ (25 k.) Vagy halljuk a szentatyákat ; „Hogyan vesz- 
boztatást elfogadták. így Suarez, Ruiz, Scotus s a többiek.
Igaz, hogy ők különbséget tesznek a tevőleges és nemleges 
(tagadó) elvetés között, ez azonban nem sokat változtat a 
dolos lényegén, mert ream nézve tökéletesen mindegy, akár 
azt mondja az l r: „En tégedet a kárhozatra szántaiak“, akár 
azt : „Nem akarlak a dicsőség részesévé tenui.“ — úgy is tu
dora, hogy mindkét esetben vesztett perem van. De hogy is 
lehessen ezt az altalános üdvözítő akarattal összeegyeztetni ?
Mert kétségtelen, hogy az igy kiválasztottaknak üdvözölniük 
kell : más részről az is bizonyos, hogy az elmeilö'/öttek nem 
üdvözölhetnek. A mint tehát az els«» esetben az üdvözülés a

aran si kai zsinat következő

beinek el annyian Mert magokat megfosztják Istentől s 
Isten hagyja el őket*, mondja Aranyszájú Sz. János. 

(L. 1 ad Stag ) Es Sz. Ambrus ; „A kik elvesznek, sajat ha
nyagságuk miatt vesznek el.“ 

így a többiek is.
Méltán csodálkozhatunk tehát, ha tudósaink közül

nem

annyian elfogadják a tagadúlagos kárboztatást.
(Folyt, köv.)

Papi lelkigyakorlatok.kiválasztásban bírja alapját, úgy a másodikban a kiválasztás 
hiányában — Isten előző akaratában. Mondják ugyan, hogy 
azért az elmeliözöttek. megkapják a szü kséges kegyelmet.
melylyel Üdvösségüket elnyerhetnék, de lehetséges-e az, hogy vezelése alatt a következők vettek részt : 
Isten akarata ellenére valaki üdvözöljön, lehetséges-e, hogy 
az általa meghatározott számot valaki megváltoztassa ? Ilyen j 
formán igazán csak úgy tudnék megérteni a tagadó kárhoz- í 
tatást, ha feltennők, hogy Isten némelyeknek mindolyan j 
kegyelmeket ad, melyek magokban véve eltgségesek volna- ; 
nak a cél elérésére, melyekről azonban előre látja, boíry a

Gyulafehérvárt a folyó augusztus bú 21 —25. napjain 
tartott lelkigyakorlatokon megyés püspök úr ö méltóságának

Avédik Lukács főesperes plébános Erzsébetváros.
Balás Endre dr. tlieol. tanár. v.-rektor Gyulafehérvár. 
Balogh József püsp. ceremonianus Gyulafehérvár. 
Baráczy Albert alesperes, fegyintézet lelkész Nagyenyed. 

5. Bálintit Gergely lelkész Görgény-Szt-Imre.
Báliuth György főgymn. tanár Gyulatebérvár.
Beke Antal kanonok Gyulafehérvár.
P. Both Demeter h. lekész Sárpatak.
Butyka Sándor plébános Borbánd.

4 „Nusquam tibi deest ta üli noli deese.“ (Id ps. 39.)
5) „Deus vult omnes homines salvos fieri, et ideo gratia nulli 

deeat.u Thom.
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10. Csató Ferenc plébános Tövis.
Csiky Jáuus töesperes plébános Zalatlma.
Csiky Miklós főgymn. tanár Gyulafehérvár.
Cxiinbalinos József fogyni, tanár Gyulafehérvár.
Dávid Sándor lelkész Csicsó-Keresztur.

15. Elüss József főgymn. tanár Gyulafehérvár.
Fábián S. nagyprépost, pllspökhelyeltes Gyulafehérvár. 
Fejér Gerii dr. főgymn. tanár Gyulafehérvár.
Ferenc/. József lelkész Govásdia.
Gazda Dénes lelkész Szováta.

20. Gárdik Vilibáld katonai karatas Nagyszeben.
Gábor Mózes lelkész Magyarfenes.
G egü György plébános Dem íny háza.
Gergely Ignác kanonok Gyulafehérvár.
P. Govrik Gergely s. lelkész Erzsébetváros.

•25. 1*. Györffi Fidél b. lelkész Tur.
P. Hassák Vidor gymn. igazgató Kézdi-Vásárbely. 
Hnsek Gyula s. lelkész Petrozsény.

Imets F. Jákó kanonok fiiesperes Gyulafehérvár. 
Jung-Cseke I.. apátplebános, t'üesperes, Sz. Udvarhely. 

30. Kacza István lelkész Mezöszengyel.
Kalapács Imre lelkész Éhed.
Karácsony Márton föesperes plébános M.- Vásárhely. 
Keith Ferenc főgymn. tanár Sz. Udvarhely.
Kiss János s. lelkész Kolozsvár.

35. Kiss József lelkész Szerdahely.
Kóródy Péter dr. theologiai tanár Gyulafehérvár. 
Kovács Gyárfás lelkész Deésakna.
Kovács Lajos föesperes plébános Torda.
Kovács Lajos lelkész Felvitte.

40. Kovács Simon kanonok Gyulafehérvár.
P. Krämer Bonifác h. lelkész Körösbánya.
László János plébános Kidnoth.
László József plébános Leinhény.
Lázár Autal lelkész Alsójára.

45. P. Lenes Imre h. lelkész Szászsebes.
Léstyán Lajos plébános Topánfalva.
P. Lőrinc/. Domokos sz. f. r. áldozár.
Lőrinc/. Ferenc lelkész Kiskapus.
Lőrinc/. Sándor plébános Kapnikbánya.

50- Lukács Károly fegyintézet! lelkész Szamosujvár.
Magdó Mihály lelkész Marosujvár.
Miske Gyula lelkész Kndsir.

Molnár János praelatus, apátplebános, képviselő Komárom. 
Müller János plébános Boicza.

55. Oláh Antal lelkész Székelykeresztur.
Papp Tamás lelkész Köszvényes.
Pál Antal finövelői regens, tanár Gyulafehérvár.
Paliké Ferenc lelkész Naszód.
Péter József ales peres-plebanos Szászfenes.

00. Prokupek Sámuel árvaházi igazgató Nagyszeben 
P. Packer Anaklét hitoktató Gyulafehérvár.
Puskás Gergely lelkész Szökefalván.
Rác/. István ales peres-plébános Szász-Régen.
Risiió László alesperes-plebános Jobbágytelke.

65. Sáutba Albert dr. s.lelsész Marosvásárhely.
Sántba János plébános Magyarigen.
Soóthy Gyula spirituális Gyulafehérvár.
Sneff József alesperes-p'ebáoos Verespatak.

Steinicter Ede kanonok-plébános Gyulafehérvár.
70. Schwöret- Sebestyén s. lelkész Brassó.

Szálló Ferenc lelkész Bonchida.
Szál ó György ales peres plébános. Nagy-Ernye.
Szabó György s. lelkész Gyulafehérvár.
Szánthú István lelkész Teke.

75. Szilveszter Ferenc praefektus Gynlafehérvár.
Tamás István plébános Bolya.
Tamási Áron kanonok Gyulafehérvár.
Tözsér László lelkész Cserlés-Hondo!.
Újfaluéi József dr. apátkanouok, rektor Gyulafehérvár. 

00. Varga Ferenc udvari pap Gyulafehérvár.
Vass Albert dr. theologiai tanár Gyulafehérvár.
Veress Lajos alesperes-plebános K.-Szt -Pál.
Wartha Ferenc aktuárins Gyulafehérvár.
Zagyva Mihály alesperes-plebános Ó-Radna.

85. Zlatnál Ágoston főgymn. tanár Gyulafehérvár.
Összesen : 86.
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Spiritismus a vadaknál )
A vad törzseknél, a legrégibb kor óta feltalálhatjuk a 

halottidézés nyomait. Ámde a halottidézés nem járt magában. 
Össze volt kötve a bű bájosságnak, varázslásnak és a babona 

í egyébb nemeinek használatával. Eme mesterségeket a pogány 
I világ is mint titkos művészeteket ismerte s épen azért nem 

gyakorolták azokat egyesek és általánosan, hanem legtöbb 
helyen külön osztályra hízták. A természet gyermeke kü
lönben is hajlandó a test és szeme előnyeivel dúsan fölru
házott, avagy ezektől kirívóan megfosztott emberben égi kül
döttet látni. Mennyivel erősebbé teszi ezt a hitet, ha a szük
séges szellemi tulajdonokat tanulás, hosszas előkészület által 
szerzik meg azok, kik azután különálló osztályt képezve 
lesznek hivatva, hogy rendszeresen Űzzék a bübájolást, va
rázslást. a halottakkal való közlekedést, mint az ázsiai 
mánok-1 s a kik ezektől csak nevükben különböznek, az 
amerikai bűbájosok és kuni/.siók, a brazilba! pajék. az afri
kai és ausztráliai bos/.orkánymesterek, a finnek és lapok 
varázslói.3)

. arra

sa-

„A bűbájosok vagyis sámánok azt hirdetik magukról 
hogy az ö lelkűk álmukban vagy aléltságukbaii hatalmas 
szellemekkel értekezik, megtudja a betegség okát. megjósolja 
a jövendőt, kiparancsolja a lelkeket az ellenségből, ártalmat
lanná tehet mindenkit.“4) Ez eredményeket tekintve nem csoda 
hát. ha Wundt hivatkozik arra a hasonlóságra, mely sámá
nok és az újabb szellemidézés médiumai között vau.5) Schnei
der becsüli a sámánok bau és a mostani médiumok fölött elő

li Dr. Wolkenberg Alajos Spiritismus c. müvéből.
21 A samán szót Scnneider (i. m 2.'!. I. ¡.i tunguz eredetűnek 

mondja, mások másként vélekednek. Lásd Balbi-Czirbiisz : Egyetemes 
földrajz I. 534

3, Dr. Leonhard Schneider : Die Unsterbliehkeitsidee im filan- 
ben und in der Philosophie der Völker. Regensburg 1870. 165 —4Ü5.

4. | Balbi-Czirbusz i. m. 533.
5) Der Spiritismus. 24. lap.
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Dvüknek mondja azt, hogy készülnek hivatalukra és ennek ; adott feleletei nem idéztek elő megmerevedett arcvonásaiban 
minden egyes tennivalójára.») legkisebb változást sem . . . Íme nehány felelete lehetőleg

Kinéz előkészület abból áll. hogy a kiválasztott jelül- szós. érint . 
lek magányba vonulnak, böjtülés és önmegtartóztatás, sa
nyargatás által testüket elerötlenitik, a mi tudvalevőleg al- 
kalmasabbaká teszi őket önkívületi állapotokra és kápráza-

— Meddig fog tartani utazásunk ?
— Három évnél tovább.
— Lesz-e valami eredménye annak ?
— Több, mint az otthonvalók reményük.
— Egészségesek maradunk-e mindnyájan ?

Téged kivéve, de beteg te sem leszesz. (Ez meglehetősen 
heteljesü t ; Matjnskin soká szenvedett ugyan egy vágássebben,

tok befogadására. Egész éjjeleket töltenek sírok lelett, meg
tanulják a varázs italok és kenőcsük előállítását, melyek 
légvülö galóca és más mérges növények nedvéből, varangy 
és póknak mérgéből készülnek. Más népeknél az ópium 
használata, a dohány élvezete, másoknál megint a 
ki- és beleié forgatása, fényes gombnak nézése idézik 
elő az alvalátás állapotát. Ha az igv előkészített jelölt meg
jelenik a nyilvánosság előtt, reszket tekintetétől mindenki, a 
sámánok testületé pedig gondoskodik arró', hogy külön vé- 
döszelleinet adjanak neki, mert ez okvetlenül szükséges min
den cselekedetnél. Majd hajmeresztő mutatványok között, 
me vek alatt a felavatandó szenved legtöbbet, varázsolóvá 
avatják a nép jelenlétében.*)

Görresnél") olvassuk kivonatosan Matjuskinnak, az észak- 
sarki expedieióban \Vrangéi hátú utilársának egyik barátjá
hoz inté/ett levelét, mely úgy a sámánok mesterségéről mint I gjtetu.^ ¡smét a földi.öz vágta magát a sámán és majdnem 
a varázslás eredményéről megfelelő képet nyújt.

Az ördögjnrta ördögkuuyhó) közepén, melybe egy öreg 
tunguz vezette be Matjuskint. ez rögtön felismerte a sámánt, 
aki állati bőrükből készült, bosszú bő ruházatban, mely szi-

mely többszörös elfagyás után elmérgesedett, de komolyabb 
veszélytszemnek uem okozott.)“

Többek közt azt is kérdezte tőle Matjnskin, hogy vau 
Anjou hadnagy, ul¡társa, kitől egy idő óta külön vált. A sa
mán gondolkodás nélkül felelt :

— Három napi járásra vau Baltiétól ; a Lénán iszonyt! 
vihart állott ki s csak nagy nehezen menekült meg. i Ez 
csakugyan Így volt.) Menyasszonyom nagy kék szemeiről is 
beszélt . . . .Sok felelete azonban olyan homályos, mondh.t- 
nám költői vu t, hogy egyik tolmácsom sem volt képes azt 
nekem lefordítani . . .

„Midőn utánam a társaság kiváncsi tagjait mind kielé-

euy negyedóráig maradt a tüldüu fekve heves rángatózások 
és belső görcsök között. Magyarázták nekem, hogy most az 
ördögök isméi kivonulnak belőle, amiért is rendes utjokon, 
a kéményen kívül az ajtót is kinyitották. így látszik, a ki
vonulás sokkal könnyebben történt meg. mint bevonulásuk, 
mert ehez több, mmt négy óra kellett. Végre mindennek 
vége volt. A «amáu fölemelkedett, tekintete olyan volt. mint 
csodálkozó, bámuló emberé, a ki mély álmából felébredve 
azt látja, hogy egy nagy társaság van körülötte . . . Külö
nösen személyem vonta magára figyelmét .... Hozzá tor- 
dulva, felvilágosítást kértem tőle egyes homályosabb kifeje
zéseire nézve. Csodálkozva nézett rám, miközben tagadólag 
rázta tejét, j-lezvén, hogy efélékröl sohasem hallott."3)

és rézdarabokkal volt te-jakkal, láncokkal, csörgőkkel, vas 
leaggatva, a lobogó ttiz körül járt kimért, ütemszerit lépések
kel, varázsigéit mormolva. Duzzadt, sötétvörös 
bozontos fekete baj, mely alól tüzes, vérben forgó két szem 
¡öveit borzalmas tekintetet. A sámán jobbjában a varázsdob, bal-

arc. bosszú.

jábau megfeszített ij. Lassaokint kialuszik a tűz, az izzó parázs 
titokzatos homályba von mindent, a samán földhöz veri magát.
Vagy öt perc múlva, mely alatt a samán mozdulatlanul feküdt 
tompa, elfojtott kiáltáshoz hasonló nyögés támadt fel kebléből.
Miközben a tiíz új lobogást kap, a samán felugrik, földre 
eresztett ijára támasztja homlokát és előbb lassan, majd mind j 
gyorsabban futni kezd az ij körül. Majd megáll a szédülés- i 
nek legkisebb jele uélütil, kezeivel különféle alakokat raj- ,
zol a levegőbe, dobját veszi, azon dallomot ver ki. ugrál ¡ a véggé'I gyorsvonattal székvárosába hazaérkezett és részt 
lassan, majd mind gyorsabban, miközben egész teste csodá j vett a papj szentgyakorlatokon. Ő méltósága 25-én estve 
latosan mozog és vonaglik. Fejének mozgása mint a zsine
gen körültorgatott golyóé. Mozgása közben folytonosan szív
ja pipájából a legerősebb cserkesz dohányt és időről időre j 
néhány korty pálinkát hajt fel. Aztán megint összeesik, me

et élettelenül fekszik, két ember hozzáugrik és teje

KÜLÖNFÉLÉK.
— Püspök urunk ö méltóságú folyó hó 21-én

újból visszautazott rokonaihoz.
— Szent István napja. Első apostoli kirá

lyunknak, Szent Istvánnak ünnepét hagyományos 
kegyelettel ülte meg az egész nemzet. — Gyulafe
hérvárt nemzeti zászlók hirdették a nemzeti ün-

reven
lelett két kést ten össze, mire magához tér és mialatt, gör
csösen vonaglik, újból hallatja kínos nyöszörgését. Most talp
ra á lit jak : alakja utálatos, szemei kidülledtek, arca vérvörös, 
csak kis reszketés árulja el, hogy él. Végre ébredni látszik ; 
jobbjával ijára támaszkodik, baljával dobját torgatja feje kö
rül gjorsan. majd leteszi azt. Ez a jel, hogy teljesen átszel
lemült és kérdezősködni lehetett tőle.

„Közeledtem hozzá, folytatja Matjnskin ; mozdulatlanul, 
merev szemekkel, teljesen élettelen arccal állott ott ; sem kér
déseim, sem pedig rögtön és minden gondolkozás nélkül

népét és este a város ki volt világítva. Az ünnepé
lyes szentmisét l’jtalusi József dr. apátkanonok 
úr celebrálta, mig a szentbeszédet Zlamál Ágos
ton tanár tartotta nagy hatással. Szentmise alatt Resell 
L. György karnagy és Cserba J. tanuló régi egyházi 
énekeket adtak elő kiváló műérzékkel. Az isteni tisztele
ten megjeleni a városi hatóság, a kir. törvényszék, 
járásbíróság, ügyészség, a posta-távirda-. adóhiva
tal stb. nemkülönben a helyben állomásozó katonaib, A szeli, való újabb hit 121. lap.

7.1 Lásd Pertynél i. m- 223. és kk. lapok.
8) Die christliche Mystik. Regcnsbárg. 1897. III. 537. k 9) Schneider : A szeli, való újabb hit 40. 41. 1.
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csapatok tisztikara. Nem hagyhatjuk azonban megjegy- prépost ur hódolatteljes köszönetét mondott a fópász- 
zés nélkül azon, Gyulafehérvárt már régen dívó szokást, í tornak azon kegyességéért, hogy munkatársait a lei- 
hogy az úgynevezett férfi intelligencia kevés kivétellel ! kigyakorlatok áldásaiban részitette. 0 méltósága vá- 
az ünnepi szentbeszédek elöl kivonul Pediir Zlamál- 1 *asz^ljan örömét fejezte ki atelett, hogy résztvehe-
t * he6í "si*"5is- ! “ iffiässÄÄÄ
sak, mert az, úgy alaki kidolgozás, mint előadás tekinte- : búcsút minden egyestől.
tében méltán sorakozott a budapesti koronázó és bécsi ! — Prowj>ecm» a brassói rom. kath. nőegylet bá-
kapucinus templomokban elmondott ünnepi beszédekhez. zában kiállított, és a sz- Ferenc rendi nővérek vezetésére

:

:

bízott internátust és elemi leányiskola I—VI. osztályát 
illetőleg. Van szerencsénk úgy a brassói, valamint a vidéken 
lakó tisztelt közönségnek ezennel tudomására hozni, bogy

házában az

- - Személyi liir. Molnár János pápai prelátus, komá
romi apátplebános és orsz. képviselő múlt héten városunk
ban időzött és részt ve*t a lelkigyakorlatokon. A prelátus úr
itt időzése alatt a püspöki udvarnak volt szívesen látott ven. allllirottak -a l,rassói rtm- katb- n,'egylel“

18911 900. tanévtől kezdve nyilvános iuteruátnst nyitunk az 
elemi iskola I—VI. osztályba járó es ti —14 éves növendé
kek számára vallás és nemzetiség kiilömbség nélkül, s egy
szersmind az elemi leányiskola IV —VI. osztályainak vezetését 
is átvesszük. Rendünk már több helyen nyilvános iskoláiban

— Királyi kitűntéléw. Ö cs. és apostoli kir. Fel
sége Csató János kir. tanácsosnak, Alsófehérmegye derék 
alispánjának sok évi (2’> év) hű és jeles szolgálatai elisme
réséül a vaskoronarend III. osztályát adományozta. — K ki
tüntetés fölött őszintén örvendünk es ahoz szívből gratulálunk.

— Személyzetiek. Soóthy Gyula volt Komáromi
adminisztrátor papuövleöintézeti lelkiigazgatónak, Retteqi Géza ! .. ,. . .. ,
ínarosvásárhelyi fogyni. tanár, ugyanoda gvmn. es finövelöi h. ¡ »“reteiteljes nevelésben, betegség eseten pedig gondos es 
igazgatónak, Ualoq József püspöki széttartó a marosvásár- I helyes ápolásban részesülnek. A növendékekneK havonta 
helyi gyniuáziumhoz hittanárnak, Szlávik Ferme alapvizsgás ! egyszer szabad látogatást tenni: minden vasár- és Uuuepna- 
tauávjelölt a brassói — és Polgár József alapvizsgás tanár- i pOII d. u- 124—’/sö-ig pedig látogatást fogadni. A vidéken 
jelólt a maros vásár helyi avmiiásiumlioz helyettes tanároknak I ,akó szttltik a7.onban akkor látogathatják gvermekeiket, tui- 
tieveztettek ki. Kínos Karoly uimtaes Geleocere küldetett | , ..... ,kor a varosba jönnek. A lan- es társalgási nyelv magyar es

német az iskolába való beiratás dija 50 kr. Tandíj 4 Irt. 
Tandíj nem katholikusnknak ti Irt. Rendkivtili tárgyak és 
privát órák liavonkiut : Zongora 3 frt. Gyakorlás a zongorán 
ÖO kr. Hegedű 3 írt. — Német, (magán óra) 1 frt. Magyar 
(magán óra) 1 frt. Kézimunka (magán óra) 1 fit. Havi tar
tási dij Ili Irt. (Reggeli: kávé kiflivel: délebéd: 3—4 fogás: 
ozsouya : kenyér és gyümölcs : estebéd : 2 fogás.) Évi mosás 
10 frt. Az intézetbe belépő növendékeknek következüket keil 
magukkal hozni : 1 szalmazsákot, 1 matracot, 1 paplant, 2 
párnát, 3 ágylepedőt, 3 paplanlepedőt, 4 párnahéjat, 1 fehér 
ágytakarót, 1 lavórt, 1 pobart, fog- és ruhakefét, szappant, 
fésűt, szapantartót. 6 törülközőt. 6 inget, 6 nyári, 3 téli 
bugyorról, ti nyári, 3 téli szoknyát, bálóréklit, 8 pár harisnyát. 
8 sziues kötényt, 12 zsebkendőt, nyakkendőt. 1 téli, 1 
tavaszi kabátot, 1 nagy, 1 kisebb meleg kendőt, 1 téli, 1 nyáti 
kalapot, 1 téli, 1 nyári keztyüt, 3 pár cipőt, 1 esernyőt, 1 
napernyőt, 4 lányért, 1 poharat, 1 kávéscsészét, 1 kávés- 
kalánt, 1 pár evőeszközt, 1 asztaltalteritőt, 3 szervétát. — 
A mi a felső váltakat illeti , tetszés szerint hozhatnak, de

megnyerte a t. közönség bizalmát, s legyenek meggyőződve, 
hogy ezen tij intézetben is a reánk hízottak mindannyian

káplánnak. Tódor Imre gelencei káplán egészségi okokból 
ideiglenesen szabadságoltatott.

— Kinevezéseit. Rakó Károly szentegyházas oláh- 
falvi és Kiró Mária szovárai tanító- illetve tanítónőnek ki
neveztettek.

— Vetítik a következő »tirgöiiyl. Fiume, aug.
24. Campocavallóban számos magyar zarándok hangos zoko
gás közt szemlélte a fájdalmas Szűz. képének szeiuniozgatását.
Levélben többet. Az úi szentély főoltárát magyarok építik, 
magyar címerrel, képekkel ellátva. A kegyképet tartalmazó 
főoltár magyarok Nagyasszonyának lesz dedikálva. Zafléry.

— Lelkigyakorlatok. Püspök úr ő méltó
sága által e nyárra kitűzött második papi Szentgya
korlatra nyolcvanhaton gyűltünk össze az egyházmegye 
különböző részeiből. A vidéki papság a püspöki ud
varban és a nagyszeminanumban szálásoltatott el. A 
résztvevők neveit lapunk más helyén közöljük. — A 
szentgyakorlatokat ft. Fíala József Jézustársasági atya 
(Kalksburgból) vezette az Istentől neki adott szép te
hetséggel. Beszédeinek tárgya a papi állás kívánalmai,

és a papi erények voltak. És , , , , ,
mindezt olv kedvesen, figyelmünket elannvira lebilln- meg.s k.va.mtos, hogy egyszerűek de cs,nosak legyenek. Le- 

- , gyének meggyőződve a tisztelt érdekeltek, hogy ugyaszel-cseloleg adta elő hogy az egyórás meditációk egy , f Jk kel„ k,kepz¿sére, mint a test féjiesziésére
csepet sem voltak farasztok. A szentgyakorlatok előtt j mindent megtegzUl|k) bogy igy egykoron erényes, keresztény 

Vemsanctét o méltósága tartotta, úgy szinten a reg- ; .g |láziag niiket ¡ ¡ honleányokat adhassunk visza önök-
geli csendes miséket is. Harmadik nap estve b—t i nek _ Azoo t. szülőket, kik gyermekeiket ez intézetbe felvé- 
óráig szentségunádás volt, melyet az összes papság ¡ t¿tüj óbaj,:ák kérjük boitv ebbeli szándékukat mielőbb to- 
karingben végzett. Fenséges jelenet volt ez, midőn ,
8fi pap térdreborulva a legfölségesebb Oltáriszentség 
előtt szivének hódolatát mutatta be a pásztorok Pász
torának. A péntek reggeli meditáció után hálás szív
vel mondott köszönetét a kegyes főpásztor a jó lelki
atyának. S ezután szentmise alatt megadóztatta a 
papságot. Szentmise végeztével I ábián Sándor nagy-

- a defectusok

a

i domásunkra hozni szíveskedjenek. Brassó, 1899. augusztus hó.
A sz. Ferenc-rendi nővérek.

— A jövő tanévre alapitványt nyertek : a) a ko
lozsvári fiuevelöbe Miklós János, Páll Gábor, Mokorsinyi Gusz
táv, lueze Sándor. T. Schneider Jenő, Eröss József, Marthy Fe- 

Botár Béla, Keserű József, Jancsó Gábor. Soó Domokosrene,
Török Sándor, Szabó Endre, Darvas Dávid. Bándy Tibor, Se-
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déshe jővén, arra férfi tanitó pályázat nyittatik. J árúiul ósága: 
400 frt törzs fizetés az iskola pénztárából bán mi havi el tile- 
ge s részletekben ; 3 szoba, konyha, kamra, nyári konyha és 
pincével ellátott csinos lakás, melyhez 600(~l-öl területű ve
teményes kert is tartozik. Az említett osztályok vezetésén 
kivttl köteles az ismétlő iskolánál kijelölt tárgyakat taui- 
nitani s szükség esetén a kántori teendőkben is segédkezni. 
Az oklevél és szolgálati bizonyítványokkal kellőleg felszerelt 
folyamodványok Nagyságos Both Ferenc kanonok-plébános 
iskolaszéki elnökhöz címezve f. év szent. 15-éig beadandók. 
A megválasztott tanitú püspöki kinevezés után köteles állo
mását azonnal elfoglalni.

Gyergyú-Szárhegy, 1899 aug. 14-én.
Barfalis Iguácz, 

iskolaszéki világi elnök

beütvén János, Klára András, Mankó Ferdinand, Horváth 
Em i br., Czetz Ernő, Madár József, Kovács Gergely, Marton 
Andor, Téréini Béla, Gábor Méter, Pál Gábor (60 írt. 
őszt. dij.) Akontz Olivér, Prikler Lajos, b) a gyfeliérváriba : 
Mara Mihály. Keiczel Alajos, c) a sz.-udvarhelyibe : Pál 
Ke/s". Szalai János. Daróczi László, S/élyes Lajos, György 
Dénes ko’.umbán Károly, d) a marosvásárhelyibe: Ilyés Já- 

Lövér Aladár, Káliáni Ferenc, Metres Kálmán, Szennernos.
József. Nagy Elek, e a cs.-somlyóiba : Abrakain József, Fe
kete József, Pál Gyula, Kardos Árpád, Kovács Miklós, Biró 
Ferenc. Csomortáni Ignác, Balázs Lajos, f) a kaulaiba : Imets
Gábor. Áthelyeztetett : Blenessy Károly Cs.-Somlvúra és Glück 
Emii M.-Vásárhelyre, g) A n-szebeni Terézárvaházba : Héjjá 
Lajos, Gergely Ferenc és Nándor, Demény Béla, Veres János 
Fejér Sándor, Pál Miklós, Pap Sándor, S/örtsey István, Pold- ¡ 

Irén, Sztankay Domokos, Cseh András, Die ti Tivadar, | 
Harmath Márton, Scbnlcz József, Bartalis Joscplia, Muhay | 
Károly.

Brassay József, 
iskolaszéki jegyző.

ner — A már ¿falvi róni. kath. segédkáintortanitoi állomásra 
pályázat hirdettetik. Jövedelme ' 212 frt államsegély, 58 ka- 

I longya rozs, annyi zabkepe — 92 frt.. 14 véka rozs, 12 véka 
14 frt., 18 terii fa — 9 frt., tandij. tanítói alap, ájta- 

j tos alap, stóla és oszpora 58 írt, 3 hold birtok haszonbérbe
— ,4 futásfalvi töm. kath. iskolánál a 11-ik tanítói adva 15 fit. Kötelessége : Egyik tanteremben a mindennapi

állomás üresedésbe jővén, pályázat hirdettetik. Jövedel- és ismétlő tanköteleseket tanítani, a segédkántori és sekres- 
me : 1) ez évi keperectificatio szerint 26 kai. ősz s annvi tyési teendőket végezni. Pályázati batáridő szeptember 4 
táv. p. értéke 61 trt 80 kr. 2) 10 szeker takepe p. ért. 8 '
frt 10 kr. 3/ ospora különböző címen 10 írt s lehet több is.
4) sz. mise alapból 2 in 50 kr. 5) stóla 5 frt. 6) temeté
seknél harangoztatásért cireiter 9 frf, s végül 301 frt állam
segély és ötödéves korputlék, ha arra jogosult. Tisztességes . , , , . , ........
lakás 2 szoba, kamra és pince, 1 \ koldnyi veteményes kert .. ‘ z a H ,,,m- " *• 'an 01 a)lt ol a palyá-
megfelel» értéke. - Csak okleveles tanítók pályáz!,atnak. I zat h,rdet et,k. javadalma : 1.) püspök, segóy : oO Irt. 2, 
Kötelességei : ai 1. és II tk vegyes osztályt vezetői, a se- mff ar,^‘= d0,.tn' 3J, kovács-A por-tele alap,lyányokból ' 
géílkántori teendőket végezni, a sekrestyés! és harangozó! : 1 1 ' ' ,l" 1 ’ 1 " z0 "a nianyok ICJ1 : 1 ‘ *rt 11 kr
kötelességek végzéséről gondoskodni. Kellően felszerelt fo
lyamodványaikat folyó s/ept. hó 10-ig alulírotthoz küldjék be.

Futástalva, (u. p. Kézdi-Vásárbely) 1899. aug. 20-án.
Bencze Lajos s. k. 
plébános isksz. elnök.

— .4 csikzs'jgötli rám. kath. hitközségijeit üt ese déshe n levő 
kán tortámtól állásra ezennel pályázat hirdettetik. mely 1 \ el a 
következő járandóságok vannak egybekötve : 1.) 78 kalongya 
rozskepe 156 írt. éltékben; 2.) 78 kalongya zabkepe 78 frt. 
értékben : 3.7 ospora járandóság 47 trt 54 kr. : 4.) 54 terii ! tember 15-ikéig pályázatot hirdetek. — Jav ad alma:l.) 
blikk fa :>4 Irt. értékben ; 5.) két szekér szénát termo kaszáló j 4i,0 frt. készpénzben ; 2.) a stólából mintegy 511 forint - 3)

1 lakáS. S',0háV„al: Wbárn, és gazdasági " épültei ; ’ 4.) 

V Koéptiletböl álló tisztességes lakáss a szükséges gazda- i konyhákért!esz, o.) esetleg 20 24 köbméter kémény tűzifa. 
<jgi épülettel. Fellnvatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni ¡ — Kötelességei: 1.) Mint III. tanitó vezeti az iskola- 
ohajtják, bog} kántoriamtól képesítésüket igazoló okmány- szék által kijelölt osztályt; 2.) kezeli a faiskolát ; 3.) végzi 
nyal, esetleg működési bizonyítványokkal ellátóit kérésüket. az összes kántori teendődet. - A kellően felszerelt folva- 
tolyó év szeptember liMg alatt in főgond,.okhoz adják be. moUvánvok llt. Zsigmond Gusztáv expósitas segédlelkósz *6r- 
Megjegyeztetik egyúttal, hogy a megválasztott kötelessége az . , .... „ , , , 1 . ” ,
egyházi szolgálaton kívül .z 1. és II.-ik osztályos tanulókat ! boz klllllenll,,k Taplocara. személyesen megjelenők előuynyel 
Tanítani és az ismétlésüket tamtótársával oktatni. Cs.-Szere- ! bírnak.

I zabPálya zatok.

Posta : Székely Udvarhely.
Holló András, 

plébános isk széki eluÖk

6.) Kántori stóla : 5 frt. 7.) Állami segély- : 223 frt. Uj lakás. 
2 szoba, konyha, kamara, pince: gazdasági épület később. 
Kötelességei a tin és leány gyermekek, vasárnapi iskolások 
tanítása. Sek.eatyési és harangozni kötelesség. Csak okleve
les tanítók pályázhatnak. Abosfalva, 1899. aug. 3.

Nagy lynácz, 
isk. széki elnök.

:
. — A csiktaplocai vöm. kath. kántoriamtól állásra szép"

Csik-8omlyón. 1899. augusztus 21-ikén.•Iának ¡évén Zsögöd tiiialis községe, egyházi szolgálat egy
kéién 3-szor és közbeeső ünnepeken van.

Usik-Zsögödön, 1899. augusztus hó 20 án.
kassai. Lajos, 

lelkész, az iskolaszék elnöke
Nagy bereue.

Kiadóhivatali üzenet
l áhjázati hirdetők figyelmébe. A pályázati hirdetés szövege kü

lön lapra Írandó és a díjjal egyidejűleg elküldendő még akkor is. 
ha egy régebben megjelent pályázat felújítása kívántatik.

Kiadfa: Az erdélyi rom. kath. liodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: KÓrÓdy Peter dr.
Szerkesztőtársak : Balintti György. Peter János dr.. Wagner Sándor. Zlamal Ágost.

Nyomatott Papp Györgynél a pltsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

— Gyrrgyó-Szdrheyy kózséy alszegi róni. kath. népisko
lájának I. II.-ik vegyes osztálya az eddig ott működő tani- 
tónak a központi iskolához való áthelyezése folytán ürese-


